

中国社会科学情报学会 在京举办 2022 年学术年会

2023年1月11日,由中国社会科学情报学会主办、中国社会科学院图书馆协办的国家社科基金学术社团主题学术活动——“全国社会科学情报学领域习近平新时代中国特色社会主义思想研讨会暨中国社会科学情报学会2022年学术年会”在京线上召开。中国社会科学情报学会理事长、中国社会科学院图书馆党委书记、馆长王岚为年会致辞,中国社会科学情报学会秘书长、中国社会科学院图书馆副馆长张大伟主持大会并作总结讲话。学会副秘书长赵慧、赵以安以及来自全国科研院所、高等院校和各地图书馆的学会代表90余人参会。

中国社会科学情报学会理事长、中国社会科学院图书馆党委书记、馆长王岚在致辞中强调,学会要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。他指出,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。本次年会以“深入学习贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快构建中国特色社会科学情报学体系”为主题,开展学术交流,进一步推进学会和学界深入学习贯彻党的二十大精神,在引领学术发展、促进学术繁荣、加快构建中国特色社会科学情报学体系方面多做贡献,共同促进中国社会科学情报事业繁荣发展。他表示,希望2023年学会在线下举办学术活动,加强与学界同仁的交流合作。会后,讲话引发学界热烈响应和广泛共鸣。

本次年会邀请北京大学图书馆党委书记郑清文,中国科学技术信息研究所技术中心主任刘耀,中国科学院文献情报中心教授、中国科学院大学信息资源管理系主任初景利作主题报告。专家们围绕会议主题,结合自身理论思考和实践经验,分享深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神的心得体会,并就推进新时代图书馆事业发展、加快构建信息资源管理学科三大体系、展望前沿技术发展等重大时代课题进行了学术交流。

郑清文以《高校图书馆以文化人的机制与特征——基于学习服务活动视角的分析》为题,分享了他对高校图书馆通过以文化人发挥立德树人作用的思考。他认为,新时代的高校图书馆要积极承担时代使命,着力加强文化育人,不断提升立德树人的质量和效果;服务立德树人,推进以文化人,需要激活高校图书馆各类思政元素,不断拓展教育资源、丰富育人载体、创新服务手段;高校图书馆整体上对学生学习起到支撑和保障作用,过程上持续、动态为学生学习提供支持和服务;透过学习服务活动视角分析图书馆促进学生学习、推动文化内化的发生机制,以更深入地推进以文化人。

刘耀以《基于业务流程的认知图谱构建研究》为题,以基于业务流程、构建认知图谱、指导

需求分析、为智能化软件开发及认知探索提供新思路为主线，分享他对认知图谱构建研究方面的思考。他认为，这项研究可以为未来提供业务资源全解析技术，为软件开发人员提供智能化软件开发思路和服务，并将进一步探索认知的实现与应用。

初景利以《构建信息资源管理学科三大体系》为题，阐述了他对学科发展的思考。从学科更名后面面临的挑战出发，他指出信息资源管理学科要在三大体系上实现突破，要围绕新文科的特征和新文科建设的要求，广泛且充分地实现与其它学科交叉融合。他系统阐述了构建信息资源管理学科的三大体系的关键点，以及构建自主知识体系与学术话语权、提升学科与社会影响力的必要条件和努力方向。最后，他提出四条建议，号召学界同仁对学科目标再明确、对学科结构再优化、对学科能力再提升、对学科发展再跨越。

在年会召开前，学会在线上召开了九届六次常务理事会和九届五次理事会。会上，学会理事长、中国社会科学院图书馆党委书记、馆长王岚就学会2022年度工作情况作了报告。他指出，一年来，学会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，克服疫情不利影响，稳步推进各项工作，取得了来之不易的成绩。学会先后组织学习党的二十大精神并加强学会党建工作；完成民政部和学会主管单位中国社会科学院开展的各项检查、审计和自查自纠工作；完成国家社科基金和主管单位中国社会科学院学术社团主题学术活动资助项目年度结项和立项工作；持续推进学会年会论文集编辑出版工作；筹备召开常务理事会、理事会和学术年会等重要工作。他对2023年工作提出明确要求，组织学会会员通过深入学习贯彻党的二十大精神，进一步加强学会党的建设和学会内部管理，推动学会高质量发展；以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结带领全体会员共同建设高水平学术社团，以优异成绩践行党的二十大精神，为加快构建中国特色哲学社会科学做出新贡献。会上还宣布了六位新入会理事会员，他们分别是国防大学教研保障中心图书馆馆长杜福增和副馆长刘琰明、四川大学公共管理学院副院长袁莉、北京市委党校图书馆副研究馆员陈晨、清华大学图书馆副馆长窦天芳和中国社会科学院图书馆科研处副处长解放。

（中国社会科学情报学会秘书处 供稿）